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Niederschrift 
 
über die 15. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am 23.06.2022 
im Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Gemeindevertreterin Gudrun Oschmann 
Bürgermeister Jens Heldt 
Gemeindevertreter Manuel Clausen 
Gemeindevertreter Sven Freiberg 
Gemeindevertreter Christian Nöhring 

 
Entschuldigt fehlt: 
-       

 
Außerdem sind anwesend: 
10 Zuhörer 
Schriftführerin, Katharina Hansen 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

14. Sitzung am 22.03.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
8. Bestätigung der Wahl der Wehrführerin und des stellv. Wehrführers der Freiwilligen 

Feierwehr Hude-Fresendelf-Süderhöft mit anschließender Ernennung und Vereidi-
gung 

9. Beratung und Beschlussfassung über den Feuerwehrbedarfsplan 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Ortskernentwicklungs-

konzeptes und Beantragung von Fördermitteln über das LLUR 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Konzeptes für ein Neu-

bau eines Feuerwehrgerätehauses mit einem Dorfgemeinschaftsraum für die Ge-
meinden Hude, Süderhöft und Fresendelf 

12. Sachstandsbericht zu den Klärteichen 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung Treeneschleife und Glocken-

bergweg 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der Sanierungsarbeiten-

der Bankette Langeortweg 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabevergabe für die Kanalin-

spektion 
16. Genehmigung der über-und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2021 
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17. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und über die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 

18. Beratung und Beschlussfassung über die neue Straßenreinigungssatzung der Ge-
meinde Hude 

  
 Nicht öffentlich 
19. Personalangelegenheiten 
20. Grundstücksangelegenheiten 
21. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
22. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

 
Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung ist be-
schlussfähig. 
 
 

 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
Die Ernennung und Vereidigung der Wehrführerin und des stellv. Wehrführers der Freiwilligen 
Feuerwehr Hude-Fresendelf-Süderhöft im Tagesordnungspunkt 8 findet nicht statt. 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Einstimmig wird TOP 18 „Beratung und Beschlussfassung über die neue Straßenreini-
gungssatzung der Gemeinde Hude“ eingefügt. Die weiteren Tagesordnungspunkte verschie-
ben sich entsprechend. 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für Tagesord-
nungspunkte 19 – 21 ausgeschlossen, 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 14. Sitzung am 22.03.2022       
 

 

 
Es werden keine Einwände erhoben, die Niederschrift wird mit 4 Ja-Stimmen und 1 Enthal-
tung genehmigt. 
 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

 
 

- Eine Anwohnerin fragt nach der Anleinpflicht für Hunde. Der Bürgermeister gibt die 
Rückmeldung, dass es keine vorgeschriebene Anleinpflicht gibt. 

- Eine Anwohnerin erkundigt sich nach Blühstreifen für Bienen innerhalb und außer-
halb der Gemeinde. Der Bürgermeister erklärt, dass die Gemeinde für Flächen die 
außerhalb der Gemeinde Hude liegen, keinen Einfluss haben. In der Gemeinde Hude 
gibt es bereits einige Blühstreifen für die Bienen. 
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- Es wird angeregt, dass generell in den 30er Zonen zu schnell gefahren wird. Ein Bür-
ger schlägt vor, Tempo 30 auf die Straße markieren zu lassen. Der Bürgermeister er-
kundigt sich über die Kosten der Markierung bis zur nächsten Sitzung. 

- Eine Anwohnerin fragt an, ob es eine feste Regelung der Nutzung von Wasserspren-
gern gibt, denn in einigen Gärten laufen die Wassersprenger die ganze Nacht durch. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass es keine Regelungen gibt und verweist auf eine zu-
künftige Versammlung zum Wasserverbrauch von Axel Rathmann (der Termin wird 
durch den Aushangkasten bekannt gegeben).  

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

 
Der Bürgermeister berichtet über folgende Themen/Versammlungen: 

- Dank an alle Wahlhelfer 
- Dank an Herbert Nöhring für die Ausbesserung des Buswartehauses und die Reparatur 

des Rasenmähers 
- Firma Udo Jensen ist beauftragt, die Zeiten der Straßenlaternen einzustellen. Die Stra-

ßenlaterne ‚Glockenberg 9‘ und den Durchlauferhitzer in der Sporthütte zu reparieren 
- Die Löschwasserpumpe bei der Feuerwehr ist defekt 
- Am Fährweg wurde eine Löschwasserzisterne eingebaut (heißt ‚Löschwasserzisterne 

Fährweg“; Zufahrt zum Sportplatz): 
- Daraufhin wurde die anwesende Wehrführerin gefragt, ob die Löschwasserversorgung 

in Hude ausreichend sei. Dies wurde von der Wehrführerin bejaht. 
- Die Kreisjägerschaft hat die Fläche (Kerbtal) der Familie Struck übernommen 
- Holzschredder vom Ehrenmal liegt noch beim Wasserwerk. Wer Bedarf hat, kann sich 

gern beim Bürgermeister melden 
- Der Bürgermeister berichtet von folgenden Versammlungen: 

o Friedhof Schwabstedt 
o Amtsausschusssitzung in Hattstedt 
o Feuerwehr-Löschwasserversorgung Seeth, ergänzend hierzu:  

Außerhalb wohnende Anwohner der Gemeinde Hude sind eigenverantwortlich 
für die Löschwasserversorgung, durch eine Löschwasserzisterne, verantwort-
lich 

o Feuerwehrversammlung im Amtsgebäude in Mildstedt 
o Diakoniestation Winnert 

 
Der Bürgermeister regt die Umgestaltung des Ehrenmals an. Hierzu soll zeitnah mit der Ge-
meindevertretung und den Anwohnern ein Termin zur Umgestaltung des Ehrenmals am Eh-
renmal stattfinden. 
 
Der stellv. Bürgermeister berichtet über die Schulverbandssitzung Witzwort-Schwabstedt. 
 
 
 

6. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 
 

- Gemeindevertreter M. Clausen erinnert an einen älteren Beschluss über einen Ver-
kehrsspiegel bei Frau Schmidt. Der Spiegel wurde angeschafft und wird zeitnah an-
gebaut. 

- Gemeindevertreter M. Clausen fragt an, ob auf der K 31 eine Geschwindigkeitsbe-
grenzung möglich wäre. Der Bürgermeister will sich beim Kreis nach Möglichkeiten 
erkundigen. 

- Gemeindevertreter M. Clausen regt weitere Blühflächen, zum Beispiel an Sackgas-
senwegen, zu sähen an. 

- Die Straßenlaterne bei C. Freiberg ist defekt. Dazu kommt die Idee, die Straßenlater-
nen zu nummerieren. 

- Ein Dreikantschlüssel für den Metallpoller bei C. Nöhring soll an die Feuerwehr aus-
gehändigt werden. 
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7. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

 
Keine Ausschüsse 

 
 
8. Bestätigung der Wahl der Wehrführerin und des stellv. Wehrführers der Freiwil-
ligen Feierwehr Hude-Fresendelf-Süderhöft mit anschließender Ernennung und Verei-
digung    
 

 

 
Die Wahl der Wehrführerin, Julia Lange wird mit 3 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen bestä-
tigt. 
Einstimmig wird die Wahl des stellv. Wehrführers, Jan Bührens bestätigt. 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Feuerwehrbedarfsplan       
 

 

 
Nach reger Diskussion wird der Feuerwehrbedarfsplan mit 4 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme 
beschlossen. 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Ortskernentwick-
lungskonzeptes und Beantragung von Fördermitteln über das LLUR    
 
 

 

Die Erstellung eines Orts(kern)entwicklungskonzeptes fördert die zukunftsfähige Gestaltung 
und Entwicklung der ländlichen Räume. Ziel ist es, die schleswig-holsteinischen Dörfer vor 
dem Hintergrund des demografischen Wandels auch in Zukunft attraktiv und lebenswert zu 
erhalten. 
 
Die Erarbeitung von Orts(kern)entwicklungskonzepten ist ein Ansatz für einen demografiege-
rechten Dorfumbau. Dabei stehen die Erhaltung der Siedlungsstruktur und Identität der Dörfer, 
die Sicherung der Daseinsvorsorge, generationenübergreifende Angebote, die weitere wirt-
schaftliche Entwicklung im Vordergrund. 
Wichtige Grundlagen sind eine breite Mitwirkung der Bürgerinnen und Bürger und ein abge-
stimmtes Vorgehen auf Ebene der Gemeinden und der Region. 
 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Erstellung eines gemeinsamen Ortsent-
wicklungskonzeptes für die drei Gemeinden Hude, Fresendelf und Süderhöft sowie die Bean-
tragung von Fördermitteln über das LLUR. 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Konzeptes für ein 
Neubau eines Feuerwehrgerätehauses mit einem Dorfgemeinschaftsraum für die Ge-
meinden Hude, Süderhöft und Fresendelf    
 

 

 
Die Erstellung eines Konzeptes für einen Neubau eines Feuerwehrgerätehauses mit einem 
Dorfgemeinschaftsraum für die Gemeinden Hude, Süderhöft und Fresendelf wurde einstim-
mig beschlossen. 
 

 
12. Sachstandsbericht zu den Klärteichen       
 
 

 
 

Es wurden aus den Klärteichen Proben entnommen. 2 von 3 Klärteichen müssen voraus-
sichtlich ausgebaggert werden. 
 
Ein Bericht der Firma Rotox steht noch aus. 
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13. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung Treeneschleife und Glo-
ckenbergweg       
 
 

 
Einstimmig erhält das wirtschaftlichste Angebot den Auftrag zur Sanierung der Treeneschleife 
und dem Glockenbergweg. 
 

 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe der Sanierungsarbeiten 
der Bankette Langeortweg       
 

 

 
Einstimmig erhält das wirtschaftlichste Angebot den Auftrag der Sanierungsarbeiten der 
Bankette Langeortweg mit der Erdbohrung zur Abstützung. 
 
 

 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabevergabe für die Ka-
nalinspektion       
 

 

 
Einstimmig erhält das wirtschaftlichste Angebot den Auftrag für die Kanalinspektion. 
 

 
16. Genehmigung der über-und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-
gen 2021       
 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Genehmigung der über- und außerplan-
mäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen aus dem Jahr 2021. 

 
 

 
17. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 
Gemeindevertreter M. Clausen berichtet kurz über die Sitzung vom 21.06.2022 im Amt Nord-
see-Treene mit Udo Ketels. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2021. 
 
 

 

 
18. Beratung und Beschlussfassung über die neue Straßenreinigungssatzung der 
Gemeinde Hude       
 

 

 
Der Bürgermeister hat einige Anwohner auf die Straßenreinigung angesprochen und appelliert 
alle Einwohner die Gehwege sauber zu halten. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die neue Straßenreinigungsatzung einstimmig. 
 
Die Bekanntmachung erfolgt zeitnah. 
 
 
 
 
 

Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgende Tages-
ordnungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungssaal. 
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Nicht Öffentlich: 
 
TOP 19 - 21 
 
 
 
22. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Da im nicht-öffentlichen Teil keine Beschlüsse mehr gefasst wurden, entfällt eine Bekannt-
gabe. 
 
 

 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
__________________________    ___________________________ 
Bürgermeister       Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 22:45 Uhr

